
Με τους δολοφόνους των λαών ή με τον λαό; 
 

Πριν ένα μήνα περίπου συμπληρώθηκαν 24 χρόνια από την βάρβαρη επίθεση των 
ΗΠΑ, ΝΑΤΟ και ΕΕ, ενάντια στην τότε Γιουγκοσλαβία. 
Ήταν το βράδυ της 24ης Μάρτη 1999, όταν τα αμερικανοΝΑΤΟικά αεροπλάνα και οι 
πύραυλοι άρχισαν να «ξερνούν φωτιά» στην Γιουγκοσλαβία.  
Στις 24 Μάρτη ξεκίνησε ένα μακελειό που κράτησε 78 ολόκληρες μέρες. 
Στη διάρκεια αυτών των ημερών πραγματοποιήθηκαν 2.300 αεροπορικές επιδρομές 
με τη χρήση 1.130 πολεμικών αεροσκαφών. Εκτόξευσαν από τον αέρα συνολικά 
420.000 βλήματα, πυραύλους και βόμβες, ενώ χρησιμοποίησαν 37.000 βόμβες 
διασποράς, που προκάλεσαν τις περισσότερες απώλειες στον άμαχο πληθυσμό. 
 
Από τις επιθέσεις αυτές προκλήθηκαν σοβαρές ζημιές σε υποδομές, σε σχολεία, σε 
νοσοκομεία και κέντρα υγείας, σε εγκαταστάσεις μέσων μαζικής ενημέρωσης και σε 
πολλά πολιτιστικά μνημεία.  
Πάνω από 5.000 άνθρωποι σκοτώθηκαν και τραυματίστηκαν, κυρίως άμαχοι, μεταξύ 
των οποίων εκατοντάδες παιδιά, και προκλήθηκαν υλικές ζημιές αξίας άνω των 
εκατό δισεκατομμυρίων δολαρίων. 
Τα θύματα του πολέμου όμως δεν περιορίζονται μόνο στους νεκρούς και τραυματίες 
κατά τη διάρκεια των βομβαρδισμών.  
Τα βλήματα και οι βόμβες των ΝΑΤΟικών μακελάρηδων περιείχαν – για να είναι 
ακόμη πιο καταστροφικά – και απεμπλουτισμένο ουράνιο που ευθύνεται για 
θανατηφόρες βλάβες του ανθρώπινου οργανισμού όπως και για τεράστιες μολύνσεις 
στο περιβάλλον (αέρα, υδροφόρο ορίζοντα, έδαφος, κλπ.). 
 
Όπλα απεμπλουτισμένου ουρανίου χρησιμοποιήθηκαν για πρώτη φορά στον πόλεμο 
του κόλπου το 1991. Δέκα χρόνια αργότερα, ο ιρακινός λαός μετρούσε πάνω από 
1.500.000 θύματα από το απεμπλουτισμένο ουράνιο, χωρίς να υπολογίζονται και οι 
χιλιάδες θάνατοι Αμερικανών και Βρετανών στρατιωτών που εκτέθηκαν στη 
ραδιενέργεια του κατά τη διάρκεια των στρατιωτικών επιχειρήσεων. 
 
Το ίδιο έγινε και στη Γιουγκοσλαβία.  
Ήδη από το 2001 –δύο χρόνια μόλις μετά την στρατιωτική επίθεση – η αύξηση του 
καρκίνου στην πρώην Γιουγκοσλαβία, σε σχέση με την προ των βομβαρδισμών 
περίοδο, υπολογιζόταν στο 30%. Ανάμεσά τους και Έλληνες που στάλθηκαν σε 
Βοσνία και Κοσσυφοπέδιο. 
 
Κάνοντας μια παρένθεση θα πρέπει να σημειώσουμε πως και στον τωρινό πόλεμο 
στην Ουκρανία η Βρετανία έχει στείλει στο Κίεβο χιλιάδες οβίδες με 
απεμπλουτισμένο ουράνιο, δηλώνοντας μάλιστα – εντελώς κυνικά – πως δεν έχει 
καμία υποχρέωση να εξαλείψει τις συνέπειες της χρήσης τους μετά το τέλος του 
πολέμου. 
 
Πως φτάσαμε όμως σ’ αυτό το μακελειό; Για ποιο λόγο βομβαρδίστηκε η 
Γιουγκοσλαβία; 
 
Η αντίστροφη μέτρηση, για τον κατακερματισμό και τη διάλυση της ενιαίας 
Γιουγκοσλαβίας όπως και οι αλλαγές των μεταπολεμικών συνόρων, ξεκίνησαν όταν 



ανατράπηκε ο σοσιαλισμός στη Σοβιετική Ένωση και τις άλλες χώρες, όταν οι 
καπιταλιστικές σχέσεις παραγωγής κυριάρχησαν μετά από δεκάδες χρόνια και στη 
Γιουγκοσλαβία. 
Και – όλοι μας ξέρουμε πως – καπιταλιστικές σχέσεις παραγωγής σημαίνει οικονομία 
που δεν στοχεύει στην κοινωνική ευημερία, δεν στοχεύει στην βελτίωση των 
συνθηκών των εργαζομένων, αλλά στην αύξηση της κερδοφορίας των μονοπωλιακών 
ομίλων, στον άκρατο ανταγωνισμό μεταξύ τους, που δεν διστάζουν να θυσιάζουν 
χιλιάδες και εκατομμύρια ανθρώπινες ζωές αν είναι να εξυπηρετηθούν τα 
συμφέροντά τους. 
Είναι γνωστή η ρήση του Μαρξ που λέει: «Το κεφάλαιο το τρομάζει η έλλειψη 
κέρδους ή το πολύ μικρό κέρδος […]. Όταν το κεφάλαιο έχει το ανάλογο κέρδος, 
γίνεται τολμηρό. Με δέκα τα εκατό (10%) κέρδος αισθάνεται τον εαυτό του σίγουρο 
και μπορεί να το χρησιμοποιήσει κανείς παντού, με 20% γίνεται ζωηρό, με 50% 
γίνεται θετικά παράτολμο, με 100% τσαλαπατάει όλους τους ανθρώπινους νόμους, 
με 300% δεν υπάρχει έγκλημα που να μη ριψοκινδυνεύσει να το πράξει» 
 
Μετά τις ανατροπές στις πρώην σοσιαλιστικές χώρες, η επέμβαση των 
ιμπεριαλιστικών δυνάμεων στα Βαλκάνια και σε όλο τον κόσμο, πήρε ένα 
γενικευμένο χαρακτήρα. 
Στόχος τους το ξαναμοίρασμα των νέων αγορών που προήλθαν από αυτές τις 
ανατροπές και όχι μόνο. 
Η Γιουγκοσλαβία δεν επελέγη τυχαία από τους αμερικανοΝΑΤΟικούς ιμπεριαλιστές 
και την ΕΕ. Η Γιουγκοσλαβία βρισκόταν στο κέντρο των Βαλκανίων, στην καρδιά μιας 
περιοχής-που αποτελεί σταυροδρόμι ανάμεσα στις χώρες της Ευρώπης με αυτές της 
Μέσης Ανατολής και της Βόρειας Αφρικής.  
Μια περιοχή, που σύμφωνα με τους αμερικανοΝΑΤΟικούς σχεδιασμούς έπρεπε να 
μπει κάτω από τον έλεγχό του, στη σκακιέρα των ιμπεριαλιστικών ανταγωνισμών. 
Προϋπόθεση για την υλοποίηση αυτών των σχεδιασμών ήταν ο κατακερματισμός της 
και η σταδιακή ΝΑΤΟποίησή της. 
 
Φυσικά πάντα βρίσκουν προσχήματα για να εξυπηρετήσουν τους στόχους τους.  
Στη Γιουγκοσλαβία το πρόσχημα τους ήταν η «αρχή» του λεγόμενου 
«αυτοπροσδιορισμού», της δήθεν «υπεράσπισης» των μειονοτήτων. 
Οι ισχυρές ιμπεριαλιστικές δυνάμεις των ΗΠΑ και της ΕΕ ήταν αυτές που 
υποδαύλισαν τα εθνικιστικά πάθη στην πρώην Γιουγκοσλαβία, αναγνωρίζοντας 
πρώτες την απόσχιση της Κροατίας και της Σλοβενίας, το 1991. 
Στη συνέχεια, υποδαυλίστηκαν με διάφορα μέσα οι συγκρούσεις στην πολυεθνοτική 
Βοσνία - Ερζεγοβίνη και ξεκίνησε ο πόλεμος του 1992 - '95, με την ανοιχτή στήριξη 
των ΝΑΤΟικών κατά των Σέρβων. 
Ακολούθησαν η Συμφωνία ειρήνης «με το πιστόλι στον κρόταφο» του Ντέιτον 
(Νοέμβρη '95), που οδήγησε στην καντονοποίηση της περιοχής.  
Ένα χρόνο μετά την υπογραφή της Συμφωνίας, Αμερικανοί και Ευρωπαίοι θέριεψαν 
τους Κοσσοβάρους Αλβανούς αυτονομιστές του ΟΥΤΣΕΚΑ, που άρχισαν να 
διεκδικούν με ακόμη μεγαλύτερη ένταση την απόσχιση της επαρχίας από τη Σερβία. 
Το Γενάρη του 1999, το ΝΑΤΟ αξιοποίησε μια από τις πολλές προβοκάτσιες των 
ιμπεριαλιστών για να ξεκινήσει την επιχείρηση «κατά της εθνοκάθαρσης» και της 
«προστασίας των δικαιωμάτων των Αλβανών» - όπως την ονόμασαν.  



Ακολούθησαν οι «Συμφωνίες ειρήνης» του Ραμπουγιέ και του Παρισιού, που 
ουσιαστικά οδηγούσαν στην πλήρη διάλυση της Γιουγκοσλαβίας και την απόσχιση 
του Κοσσυφοπεδίου. Η άρνηση αυτού του εκβιασμού από την τότε κυβέρνηση της 
Γιουγκοσλαβίας οδήγησε στην αμερικανοΝΑΤΟική επέμβαση στις 24/3/1999 
 
Το τέλος του πολέμου, τον Ιούνη του ίδιου έτους, βρήκε το ΝΑΤΟ επικεφαλής των 
δυνάμεων κατοχής του Κοσσυφοπεδίου, ενώ οι Αμερικανοί δημιούργησαν εκεί τη 
μεγαλύτερη στρατιωτική τους βάση στο εξωτερικό, στα σύνορα Κοσσυφοπεδίου - 
Αλβανίας.  
Με την ολοκλήρωση της διάλυσης της ΟΔ της Γιουγκοσλαβίας, προωθήθηκε η 
λεηλασία των Βαλκανίων με το «Σύμφωνο Σταθερότητας για τη Ν/Α Ευρώπη», ενώ 
στήθηκε και το Διεθνές Δικαστήριο, για το ξέπλυμα των ιμπεριαλιστικών 
εγκλημάτων. 
Να λοιπόν οι πραγματικοί λόγοι που έγινε το μακελειό του Γιουγκοσλάβικου λαού. 
Ο έλεγχος συνολικά των Βαλκανίων, που αποτελούν σταυροδρόμι τριών ηπείρων 
(Ευρώπης, Ασίας και Αφρικής) με τεράστια γεωστρατηγική σημασία για τους 
δρόμους διακίνησης εμπορευμάτων και των διαδρομών των αγωγών Ενέργειας.  
Ο ανταγωνισμός για τον έλεγχο της περιοχής των Βαλκανίων συνεχίζεται και σήμερα 
ανάμεσα σε ΗΠΑ-ΕΕ, από τη μια πλευρά και Κίνα-Ρωσία από την άλλη, με ενεργό 
συμμετοχή βέβαια και των αστικών τάξεων των χωρών που εμπλέκονται σε αυτούς 
τους ανταγωνισμούς. 
 
Συμμετείχε η χώρα μας σ’ αυτό το μακελειό; 
Σ’ αυτό το ερώτημα θα πρέπει να απαντήσουμε ξεχωριστά:  
Πρώτο, για τη συμμετοχή της Ελληνικής κυβέρνησης – που αντιπροσωπεύει τη 
θέληση και τα συμφέροντα της εθνικής αστικής τάξης, και  
Δεύτερο για τη συμμετοχή του ίδιου του λαού, μέσω των συλλογικών φορέων του, 
των συνδικάτων του και βέβαια μέσω του αντιπολεμικού αντιιμπεριαλιστικού 
κινήματος. 
 
Όσο αφορά τη συμμετοχή της Ελληνικής κυβέρνησης στον βρώμικο πόλεμο κατά της 
Γιουγκοσλαβίας, θα σταθούμε στα λεγόμενα του υφυπουργού Εξωτερικών των ΗΠΑ, 
κ. Τάλμποτ, ο οποίος κατά τη διάρκεια των βομβαρδισμών και βρισκόμενος στο 
Ελσίνκι για διαβουλεύσεις, μεταξύ άλλων εκθείασε και τον ρόλο της ελληνικής 
κυβέρνησης λέγοντας: «Νιώθω ιδιαίτερη ευγνωμοσύνη για τη συμβολή της 
ελληνικής κυβέρνησης. Και αυτή η σημαντική συμβολή ξέρουμε ότι προσφέρεται, 
παρά τη μεγάλη αντίθεση που συναντάει η ελληνική κυβέρνηση από την πλευρά 
του ελληνικού λαού». 
Με δυο λόγια ο υφυπουργός εξωτερικών των ΗΠΑ, φανέρωσε, εντελώς κυνικά, και 
τον άθλιο ρόλο της κυβέρνησης αλλά και την μεγάλη, τιμητική αντίσταση του 
Ελληνικού λαού στα ιμπεριαλιστικά σχέδια, με πρωτοπόρα βέβαια τη νεολαία του. 
 

 Κυβερνών κόμμα εκείνη την εποχή ήταν το «σοσιαλιστικό» ΠΑΣΟΚ με 
πρωθυπουργό τον Κώστα Σημίτη, υπουργό εξωτερικών τον Θόδωρο 
Πάγκαλο και υφυπουργό τον Γιώργο Παπανδρέου. 

 Το τιμόνι της εξουσίας των Αμερικανών το είχαν οι Δημοκρατικοί, με 
Πρόεδρο των ΗΠΑ εκείνη την εποχή τον «προοδευτικό» Μπιλ Κλίντον 



Η κυβέρνηση Σημίτη για να δικαιολογήσει τη στήριξη που έδινε στους εγκληματικούς 
σχεδιασμούς των ΝΑΤΟικών δολοφόνων, έβαζε μπροστά – σαν φύλο συκής – τους 
«κινδύνους της Τούρκικης επιθετικότητας». 
Συγκεκριμένα ο Κ. Σημίτης έλεγε: «Η Ελλάδα ζει την τουρκική επιθετικότητα στο 
Αιγαίο, ένα μεγάλο τμήμα της Κύπρου βρίσκεται υπό κατοχή. Για να 
αντιμετωπίσουμε τους κινδύνους στην περιοχή οφείλουμε να συνεργαστούμε με 
τις χώρες της ΕΕ, αλλά και να διαφυλάξουμε το ρόλο μας στο ΝΑΤΟ (... ) Χρειάζεται 
να σταθούμε προσεκτικά στο εθνικό συμφέρον». Ονομάζοντας «εθνικό συμφέρον», 
τα συμφέροντα της Ελληνικής ολιγαρχίας και του ντόπιου κεφαλαίου. 
Το αν αυτή η υποτελής φιλοΝΑΤΟική πολιτική – που ακολούθησαν και όλες οι 
μετέπειτα κυβερνήσεις της ΝΔ και του ΣΥΡΙΖΑ – βοήθησε στη μείωση της τούρκικης 
επιθετικότητα και του κινδύνου για τη χώρα μας, μόνο κάποιος πολιτικά τυφλός δεν 
θα μπορούσε να δει πως όχι μόνο δεν βοήθησε αλλά αντίθετα τα πράγματα 
χειροτέρεψαν πάρα πολύ από τότε. 
Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, σύμφωνα με τα συγκεντρωτικά στοιχεία του ΓΕΕΘΑ, 
επέτρεψε να περάσει από την Θεσσαλονίκη με κατεύθυνση το Κοσσυφοπέδιο η 
ακόλουθη ΝΑΤΟική δύναμη πυρός: 1.000 αεροσκάφη, 420 πλοία, 510 
σιδηροδρομικοί συρμοί, 1.400 φάλαγγες οχημάτων διαφόρων τύπων, 40.000 
οχήματα και 60.000 στρατιώτες. 
Επιπλέον συμμετείχε με το αντιτορπιλικό “Θεμιστοκλής” στο ναυτικό αποκλεισμό της 
Γιουγκοσλαβίας από το ΝΑΤΟικό στόλο στην Αδριατική Θάλασσα ενώ, με ομολογία 
δική τους, συμμετείχαν και ελληνικά πληρώματα στα κατασκοπευτικά αεροσκάφη 
Awaks, που κατεύθυναν τους ΝΑΤΟικούς πυραύλους εναντίον των αμάχων. 
Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις και των ίδιων των Αμερικανών, ένα είναι βέβαιο: 
Ο πόλεμος αυτός δεν θα γινόταν αν τον ήθελαν μόνο οι Αμερικάνοι και κανένας 
άλλος. Χωρίς τη συμμετοχή πολεμικού εξοπλισμού και τη συμμετοχή γερμανικών, 
αγγλικών και γαλλικών στρατευμάτων, δεν θα μπορούσαν να τον κάνουν μόνοι τους 
οι Αμερικάνοι. 
Και για να φτάσει όλος αυτός ο εξοπλισμός και τα στρατεύματα στη Γιουγκοσλαβία, 
έπρεπε να χρησιμοποιηθούν ξένα εδάφη.  
Αυτόν τον βρώμικο ρόλο έπαιξε η δήθεν σοσιαλιστική κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ. 
Παρέδωσε «γη και ύδωρ» στους ΝΑΤΟικούς δολοφόνους.  
Παρέδωσε αεροδρόμια και αεροδιαδρόμους, σιδηροδρομικές γραμμές και οδικές 
αρτηρίες, λιμάνια και κάθε είδους υποδομές, πολεμικά πλοία και ελληνικά 
στρατεύματα, για να στηρίξει αυτούς τους εγκληματικούς σχεδιασμούς. 
Σας θυμίζουν τίποτα όλα αυτά που περιγράψαμε σε σχέση με τον σημερινό 
πόλεμο στην Ουκρανία; 
 
Τον ίδιο βρώμικο ρόλο συνεχίζουν να παίζουν και οι μετέπειτα αστικές κυβερνήσεις, 
με οποιοδήποτε πρόσημο, είτε σαν «αριστερές»-«προοδευτικές», είτε σαν 
«νεοφιλελεύθερες» και «συντηρητικές» – ειδικά τώρα στον πόλεμο στην Ουκρανία – 
στο όνομα της «γεωστρατηγικής αναβάθμισης» της χώρας μας. 
Και ξέρετε τι σημαίνει αυτός ο όρος που τελευταία όλο και περισσότερο 
χρησιμοποιείται. 
Σημαίνει αναβάθμιση του ρόλου της Ελληνικής πλουτοκρατίας, της εθνικής αστικής 
τάξης. 



Σημαίνει την αρπαγή του πλούτου γειτονικών λαών – αλλά και πιο μακρινών ακόμα, 
ανάλογα με το πόσο ισχυρή είναι η κάθε αστική τάξη – έστω και αν αυτός ο πλούτος 
που θα αρπάξουν αποτελεί υπόλειμμα που έμεινε μετά τη μοιρασιά των μεγάλων. 
Γι’ αυτή την αρπαγή χρησιμοποιούν και θυσιάζουν τη δική τους εργατική τάξη στο 
όνομα των «μεγάλων εθνικών στόχων», όπως ονομάζουν τα μεγάλα συμφέροντά 
τους. 
 
Ποια ήταν όμως η «συμμετοχή» του λαού εκείνη την περίοδο; 
 
Από την πρώτη στιγμή ο Ελληνικός λαός – και ιδιαίτερα η νεολαία του – ξεσηκώθηκε 
και έβαλε κάθε είδους εμπόδιο ενάντια σ’ αυτόν τον πόλεμο. 
Εργατικά συνδικάτα, μαζικοί φορείς, φοιτητικοί σύλλογοι, με ανακοινώσεις τους 
καταδίκασαν την ιμπεριαλιστική επέμβαση, οργανώνοντας μεγαλειώδεις 
αντιπολεμικές κινητοποιήσεις με απαίτηση το άμεσο σταμάτημα της, το κλείσιμο των 
ΝΑΤΟικών βάσεων, την απαγόρευση της διέλευσης ξένων στρατευμάτων και 
οπλισμού από τη χώρα μας, τη μη συμμετοχή μας – με οποιονδήποτε τρόπο – στον 
ιμπεριαλιστικό αυτό πόλεμο. 
Όσοι συμμετείχαμε εκείνη την εποχή έχουμε ακόμη έντονα στη μνήμη μας το 
δυναμισμό και την τεράστια συμμετοχή νεολαίας και λαού σε εκείνες τις πραγματικά 
μεγαλειώδης κινητοποιήσεις. 
Μέχρι και λαϊκό τραγούδι βγήκε για το ξεγέλασμα των ΝΑΤΟικών στρατευμάτων που 
αντί να οδηγηθούν προς τα Σκόπια, που είχαν σαν προορισμό, οδηγήθηκαν τελικά 
ανάμεσα σε ντομάτες, μαρούλια και λάχανα, μιας και η πολύ έξυπνη και 
πρωτόβουλη δράση αγωνιστών του αντιιμπεριαλιστικού κινήματος, να αλλάξουν την 
οδική σήμανση, τους οδήγησε τελικά στην κεντρική λαχαναγορά! 
Το αντιπολεμικό-αντιιμπεριαλιστικό κίνημα λαού και νεολαίας, έβαλε κάθε είδους 
εμπόδιο στη διέλευση των ΝΑΤΟικών στρατευμάτων από τη χώρα μας. 
Κάθε μέρα σχεδόν μπαίναμε στο λιμάνι της Θεσσαλονίκης, γκρεμίζοντας 
κυριολεκτικά τις μεταλλικές πύλες του και δημιουργώντας εμπόδια στη μεταφορά 
εξοπλισμού και στρατευμάτων. 
Το ίδιο γινόταν και στις σιδηροδρομικές μεταφορές όπου αντιιμπεριαλιστές 
αγωνιστές έκλειναν με τα ίδια τους τα σώματα τις γραμμές των τραίνων. 
Μεγάλες συγκεντρώσεις γινόταν μπροστά σε στρατόπεδα (Καρατάσσου, Νταλίπη, 
κλπ.) προχωρώντας σε αποκλεισμούς των κεντρικών τους πυλών. 
Διοργανώθηκε βαλκανικό συλλαλητήριο στο συνοριακό σταθμό των Ευζώνων με τη 
συμμετοχή φορέων και από την άλλη πλευρά των συνόρων. 
 
Όμως η συμμετοχή του λαού μας στο αντιιμπεριαλιστικό-αντιπολεμικό κίνημα και 
δράση, δεν εξαντλήθηκε μόνο με την παρουσία του στις αγωνιστικές συγκεντρώσεις 
και συλλαλητήρια. 
Συγκινητική ήταν η προσφορά του λαού μας σε υλική βοήθεια που στάλθηκε με κάθε 
πρόσφορο τρόπο – και παρά τα εμπόδια που έβαζαν οι ιμπεριαλιστές και οι 
συνεργάτες τους. 
Ατέλειωτα καραβάνια από φορτηγά και κοντέινερ, γεμάτα τρόφιμα, φάρμακα και 
άλλα είδη πρώτης ανάγκης, κατευθύνονταν προς τον γειτονικό λαό της 
Γιουγκοσλαβίας.  



Πολλές φορές οι αποστολές αυτές συνοδεύονταν από αντιπροσωπείες των 
συνδικάτων και μαζικών φορέων, που παρά τον κίνδυνο του πολέμου πήγαιναν εκεί 
για να εμψυχώσουν και να βοηθήσουν τον πολύπαθο λαό της Γιουγκοσλαβίας, 
Αυτές οι αποστολές, που αποτελούσαν προσφορά από το υστέρημα της εργατιάς και 
των λαϊκών οικογενειών της χώρας μας, αποτελούσαν ταυτόχρονα τεράστια ένδειξη 
ταξικής-εργατικής αλληλεγγύης σε έναν διπλανό λαό που υπέφερε από τα 
χτυπήματα των ιμπεριαλιστών. 
 
Να λοιπόν με ποιον τρόπο συμμετείχε από την μια πλευρά (την πλευρά των 
ιμπεριαλιστών) η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ και με ποιον τρόπο συμμετείχε ο 
Ελληνικός λαός. 
 
 
Φτάνουμε τώρα και στο τρίτο ερώτημα: 
Ποιος ο ρόλος της ΕΕ και του ΝΑΤΟ; 
 
Τι ρόλο έπαιξαν αυτοί οι δύο ιμπεριαλιστικοί οργανισμοί, ΝΑΤΟ και ΕΕ, στον 
εγκληματικό πόλεμο κατά της Γιουγκοσλαβίας, το περιγράψαμε με αδρές γραμμές 
ως τώρα. 
Ήταν αυτοί που σχεδίασαν, οργάνωσαν και εκτέλεσαν αυτό το φρικαλέο έγκλημα. 
Το έγκλημα αυτό δεν θα μπορούσε να εκτελεστεί χωρίς τη βοήθεια των αστικών 
κυβερνήσεων των συμμετεχόντων κρατών – ειδικά της Ελλάδας και της Ιταλίας – που 
είχαν ιδιαίτερο ρόλο για τη μεταφορά του ΝΑΤΟικού στρατού και των στρατιωτικών 
εξοπλισμών, όπως και για τον ρόλο που έπαιξαν οι ΝΑΤΟικές βάσεις που βρίσκονταν 
σε Ελλάδα και Ιταλία. 
Η κυβέρνηση της Ιταλίας ήταν αυτή που παραχώρησε στο ΝΑΤΟ την αεροπορική 
βάση του Αβιάνο για να απογειώνονται και να προσγειώνονται οι σφαγιαστές του 
σερβικού λαού. 
 
Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΣΟΣΙΑΛΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΦΕΡΝΕΙ ΜΕΓΑΛΗ ΕΥΘΥΝΗ ΓΙ’ ΑΥΤΟ ΤΟ 
ΕΓΚΛΗΜΑ 
Ο πόλεμος στη Γιουγκοσλαβία ανέδειξε τον πραγματικό ρόλο της ευρωπαϊκής 
σοσιαλδημοκρατίας και των διάφορων- δήθεν- «αριστερών» και «σοσιαλιστικών» 
κομμάτων που έβαλαν πλάτη ώστε να επιτευχθεί το αιματοκύλλισμα του λαού της 
Γιουγκοσλαβίας. Άλλωστε, από τους πρώτους που τάχθηκαν ενεργά στο πλευρό της 
κυβέρνησης των ΗΠΑ και του προέδρου Κλίντον ήταν οι σοσιαλδημοκράτες ηγέτες 
της Γερμανίας (Γκέρχαρντ Σρέντερ), της Βρετανίας (Τόνι Μπλερ), της Γαλλίας (Λιονέλ 
Ζοσπέν) και της Ιταλίας (Μάσιμο Ντ’ Αλέμα).  
Στο ίδιο πλαίσιο κινήθηκε και η τότε ελληνική κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ που, με την 
στήριξη της Νέας Δημοκρατίας, έδωσε «γη και ύδωρ» στα ΝΑΤΟϊκά στρατεύματα 
μετατρέποντας την Ελλάδα σε ορμητήριο των ιμπεριαλιστών. 
Δεν είχε άδικο ο μεγιστάνας μεγαλοβιομήχανος πρόεδρος της Φίατ, Τζάνι Ανιέλι που 
κυνικά έλεγε: «Υπάρχει ένα είδος Αριστεράς που είναι πιο χρήσιμη από την Δεξιά. 
Πρόκειται για εκείνη την Αριστερά που μπορεί να κάνει όλα όσα δεν θα μπορούσε να 
κάνει η Δεξιά» 
 
Τους δένει μια «σχέση αίματος» όλους αυτούς τους «αριστερούς» 
σοσιαλδημοκράτες, μόνο που το αίμα αυτό δεν είναι το δικό τους αλλά των λαών 



που χύνεται για να εξυπηρετήσει τα συμφέροντα των κεφαλαιοκρατών. Με αυτό το 
αίμα έχουν βαμμένα τα χέρια τους. 
Ποια είναι η υλική βάση και οι πραγματικές αιτίες του βρώμικου πολέμου; 
Η δεκαετία του ’90 χαρακτηρίζεται από την συστηματική προσπάθεια του 
αμερικάνικου και ευρωενωσιακού ιμπεριαλισμού για διείσδυση και εδραίωση της 
κυριαρχίας τους στις πρώην σοσιαλιστικές χώρες της Ανατολικής Ευρώπης και 
ιδιαίτερα στα Βαλκάνια.  
Για το σκοπό αυτό χρησιμοποιήθηκαν πολλαπλά μέσα ανάμεσα στα οποία βέβαια 
και στρατιωτικά. 
Οι ιμπεριαλιστικοί σχεδιασμοί για τα Βαλκάνια περιλάμβαναν την αποδυνάμωση της 
Ρωσίας και ως ένα βαθμό της Κίνας αφαιρώντας ειδικά από την Ρωσία έναν 
συμμαχικό της περίγυρο. 
Ειδικά για τα Βαλκάνια οι ιμπεριαλιστικοί σχεδιασμοί περιλάμβαναν:  

 αλλαγή συνόρων,  

 δημιουργία κρατών-προτεκτοράτων όπως το Κόσοβο και η Βοσνία-
Ερζεγοβίνη, και  

 συντήρηση μόνιμης έντασης με διάφορα προσχήματα, τα οποία μπορούν να 
αξιοποιηθούν, όποτε ο ιμπεριαλισμός κρίνει. 

 
Το “άνοιγμα” της αγοράς των Βαλκανίων στους μονοπωλιακούς ομίλους, ο άγριος 
ενδοιμπεριαλιστικός ανταγωνισμός για το μοίρασμα και το ξαναμοίρασμα της 
προωθήθηκε μέσω διαφόρων χρηματοικονομικών σχημάτων και πρόσκαιρων 
λυκοσυμμαχιών, στα οποία πήραν και παίρνουν μέρος όλοι οι ιμπεριαλιστικοί 
οργανισμοί του πλανήτη. 
Στο «παιχνίδι» της «οικονομικής ανασυγκρότησης» της πρώην Γιουγκοσλαβίας 
μπήκαν τόσο το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο όσο και η Παγκόσμια Τράπεζα. 
Υπολογίζεται ότι στη μετά-Μιλόσεβιτς εποχή, μέσα σε λιγότερο από μια δεκαετία, 
από το 2000 έως το 2009, έλαβαν χώρα περισσότερες από 1.800 ιδιωτικοποιήσεις 
κρατικής περιουσίας και επιχειρήσεων, η πλειοψηφία της σερβικής βιομηχανίας 
μετάλλου πέρασε σε αμερικανικά χέρια ενώ η εθνική αυτοκινητοβιομηχανία 
«Ζάσταβα» εξαγοράστηκε από τον ιταλικό κολοσσό Fiat. 
Η «ανασυγκρότηση» αυτή ευθυγραμμίζονταν πλήρως με μια σειρά στρατηγικών 
επιλογών και μεταρρυθμίσεων που θα άνοιγαν το δρόμο για τη μελλοντική ένταξη 
της νέας Σερβίας στην ΕΕ. 
 
Στην απόφαση συμμετοχής της Ελλάδας στον πόλεμο, αντανακλάται και η επιθετική 
στάση του πιο σκληρού πυρήνα του μεγάλου κεφαλαίου της χώρας μας, που 
επεδίωκε και επιδιώκει να δράσει στις αγορές της Βαλκανικής και ευρύτερα. 
 
Αγαπητοί φίλοι και φίλες 
24 χρόνια μετά, οι σχεδιασμοί αυτοί συνεχίζουν να προωθούνται και η ελληνική 
αστική τάξη, με τις κυβερνήσεις της ΝΔ, του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ, έχει αναδειχθεί 
σε γεωστρατηγικό “μεντεσέ” των ιμπεριαλιστικών σχεδιασμών στα Βαλκάνια και την 
ευρύτερη περιοχή. 
 
Σήμερα, εν μέσω της ιμπεριαλιστικής σύγκρουσης με την καπιταλιστική Ρωσία, οι 
ΗΠΑ και η ΕΕ, με περισσή υποκρισία, καμώνονται τους υποστηρικτές του «διεθνούς 
δικαίου» και της «εδαφικής ακεραιότητας, της κυριαρχίας και ανεξαρτησίας» των 



χωρών. Υπερθεματίζουν για το «δίκιο του αμυνόμενου», καταγγέλλοντας 
«εγκλήματα πολέμου» από τα ρωσικά στρατεύματα. 
 
Χαρακτηριστικό της σημερινής εξέλιξης των πραγμάτων αποτελούν οι σχεδιασμοί για 
την παραπέρα στρατιωτικοποίηση της ΕΕ, έτσι ώστε να δρα τόσο συμπληρωματικά 
ως προς το ΝΑΤΟ όσο και αυτόνομα. 
 
Με βάση αυτούς τους σχεδιασμούς συγκροτείται δύναμη 50.000 στρατιωτών για την 
διεξαγωγή επεμβάσεων σε πολλά σημεία του πλανήτη στα πλαίσια είτε της 
αυτόνομης ενίσχυσης του ρόλου της ΕΕ, είτε των κοινών επιχειρήσεων με το ΝΑΤΟ, 
που παραμένει ο βασικός πυλώνας της λεγόμενης Ευρωπαϊκής Ασφάλειας. 
Για να στηριχτεί αυτή η «αυτόνομη» στρατιωτική επάρκεια αλλά και για την 
ανάπτυξη προγραμμάτων έρευνας και εκσυγχρονισμού της αμυντικής βιομηχανίας 
της ΕΕ, καλούνται τα κράτη μέλη να δίνουν το 2% του ΑΕΠ τους για τους εξοπλισμούς 
της ΕΕ, πέραν των υποχρεώσεών τους στο ΝΑΤΟ. 
Εκτός όμως της οικονομικής στήριξης τέτοιου είδους στρατιωτικών ανταγωνισμών – 
που δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι στη βάση τους είναι οικονομικοί ανταγωνισμοί για τον 
έλεγχο των αγορών – συνοδεύονται πάντα και από το κυνήγι της πρωτοκαθεδρίας 
στα λεγόμενα «φονικά όπλα» με τεχνολογίες τεχνητής νοημοσύνης, με σύγχρονα 
στερεά καύσιμα για τους υπερηχητικούς πυραύλους τους, με σύγχρονα πιο 
αποτελεσματικά πυρηνικά όπλα, που υπηρετούν το δόγμα του «πρώτου πυρηνικού 
πλήγματος». 
Έτσι μπορεί στον προϋπολογισμό του κράτους να μην υπάρχουν κονδύλια για 
φοιτητικές εστίες, για δωρεάν συγγράμματα ή για τη σίτιση των φοιτητών, θα 
υπάρχουν όμως αρκετά εκατομμύρια που θα ξοδεύονται σε ειδικά προγράμματα 
εξυπηρέτησης των στρατιωτικών σχεδιασμών του ΝΑΤΟ και της ΕΕ. 
Δεν είναι τυχαίο πως οι ΝΑΤΟικοί αξιοποιούν ένα ολόκληρο πλέγμα μηχανισμών, 
όπως τα ΜΜΕ, διάφορες ΜΚΟ, την τοπική διοίκηση, πολιτιστικούς και αθλητικούς 
φορείς, ακόμη και συνδικαλιστικές οργανώσεις προκειμένου να πείσουν τον λαό ότι 
το ΝΑΤΟ αποτελεί ένα μεγάλο περιστέρι ειρήνης.  
Σ’ αυτή την κατεύθυνση αξιοποιούν συστηματικά την εκπαίδευση σε όλες τις 
βαθμίδες της και ιδιαίτερα στα Πανεπιστήμια προκειμένου να δηλητηριάσουν την 
συνείδηση της νέας γενιάς. 
Οι πρόσφατες αποφάσεις της ΕΕ και του ΝΑΤΟ, που ιεραρχούν στις αποφάσεις τους 
τα διάφορα ερευνητικά κέντρα και ινστιτούτα – κυρίως των ΑΕΙ – αποκαλύπτουν την 
στρατηγική επιδίωξή τους να υποτάξουν το επιστημονικό έργο στους σχεδιασμούς 
τους για την εξυπηρέτηση των συμφερόντων τους εις βάρος των σύγχρονων λαϊκών 
αναγκών. 
 
Αγαπητές φίλες, αγαπητοί φίλοι 
 
Ο σημερινός πόλεμος στην Ουκρανία αποτελεί συνέχεια όλων των παραπάνω 
σχεδιασμών που αναφέραμε. 
Ο λαός της Ουκρανίας σήμερα δέχεται τα πυρά των μεγάλων κι αντιμαχόμενων 
ιμπεριαλιστικών κρατών κι Ενώσεων, γιατί η χώρα αυτή διαθέτει μεγάλους 
πλουτοπαραγωγικούς πόρους, διαθέτει πλούσια κι εύφορη γη, έχει σημαντική 
γεωστρατηγική θέση και σημασία. 
 



Από τη μία πλευρά της αντιπαράθεσης βρίσκονται οι ΗΠΑ, το ΝΑΤΟ και η ΕΕ, που με 
το πραξικόπημα του 2014 φύτεψαν και στηρίζουν τις αντιδραστικές κυβερνήσεις 
στην Ουκρανία, τις φασιστικές και δολοφονικές ομάδες των νεοναζί.  
 
Από την άλλη πλευρά είναι η σημερινή καπιταλιστική Ρωσία, που προωθεί τα δικά 
της σχέδια ενοποίησης εδαφών και χωρών της πρώην Σοβιετικής Ένωσης. Που 
δημιουργεί τις δικές της οικονομικές και στρατιωτικές Ενώσεις.  
 
Και οι μεν, και οι δε προωθούν τα συμφέροντα των δικών τους κεφαλαιοκρατών, των 
δικών τους μονοπωλιακών ομίλων.  
Αυτή είναι η αιτία που φέρνει τους λαούς σ’ αυτήν την θανατηφόρα 
αντιπαράθεση, αυτή είναι η μήτρα που γεννά τους πολέμους!  
Οι λαοί δεν πρέπει να διαλέξουν ανάμεσα στον έναν ή στον άλλον ιμπεριαλιστή!  
 
Οι λαοί δεν έχουν να χωρίσουν τίποτα μεταξύ τους! Δεν έχουν κανένα όφελος από 
αυτήν την αντιπαράθεση, το μόνο που θα «κερδίσουν» είναι ο θάνατος, ο ξεριζωμός, 
η προσφυγιά, η φτώχια και η ακόμη μεγαλύτερη εκμετάλλευση.  
Πάγια θέση του αντιπολεμικού αντιιμπεριαλιστικού κινήματος, κομμάτι του οποίου 
είναι και η ΕΔΥΕΘ,  είναι, ότι ούτε ο ελληνικός λαός, μα ούτε και κανείς άλλος λαός, 
δεν πρέπει να μπει κάτω από τις σημαίες των ιμπεριαλιστών και καμίας αστικής 
τάξης, ούτε της χώρας τους, ούτε και ξένης.  
Πρέπει να υψώσουν τις δικές τους σημαίες, της κοινωνικής απελευθέρωσης, της 
κοινής πάλης για έναν κόσμο χωρίς εκμεταλλευτές και εκμετάλλευση, για τη φιλία, 
τη συνεργασία και τη συναδέλφωση των λαών.  
Και εάν οι εκμεταλλευτές πολεμάνε για τη ληστεία του πλούτου, εμείς, 
εργαζόμενοι και νεολαία, θα πολεμήσουμε ενάντια στους εκμεταλλευτές μας. 
 
Το πραγματικό δίλλημα που μπαίνει μπροστά στους λαούς είναι αν θα συνεχίσουν 
να υποφέρουν από την φτώχεια, την ακρίβεια αλλά και τον μεταξύ τους 
αλληλοσκοτωμό για τα κέρδη μιας χούφτας καπιταλιστών ή θα εξεγερθούν ενάντια 
στους εκμεταλλευτές τους. 
 
Όλες οι αστικές κυβερνήσεις της χώρας μας, δίνοντας η μία τη σκυτάλη στην 
επόμενη – το ΠΑΣΟΚ στη ΝΔ, η ΝΔ στον ΣΥΡΙΖΑ και πάλι στην ΝΔ – μετέτρεψαν τη 
χώρα μας σε ένα αμερικανοΝΑΤΟικό ορμητήριο, με ανυπολόγιστους κινδύνους για 
τον λαό μας. 
 

 Η Αλεξανδρούπολη, που αποκαλείται και «Σούδα του Βορρά», έχει επιλεγεί 
ως κόμβος για την διεκπεραίωση των δυνάμεων του ΝΑΤΟ. 

 Η Θεσσαλονίκη, που είναι εγκαταστημένο το ΝΑΤΟικό Στρατηγείο Ταχείας 
Ανάπτυξης Δυνάμεων και που μετά την ψήφιση της Συμφωνίας Αμοιβαίας 
Αμυντικής Συνεργασίας, περιλαμβάνονται στους αμυντικούς σχεδιασμούς, 
εκτός του λιμανιού της, το Στρατόπεδο Νταλίπη και το στρατιωτικό σκέλος 
του αεροδρομίου της. 

 Η Νέα Σάντα του Κιλκίς, που αποτελεί βάση του χερσαίου Σχηματισμού 
Μάχης HELBROC, της ΕΕ. 



 Η Λάρισα, που εδρεύει το Ελληνικό Στρατηγείο Επιχειρήσεων Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και ταυτόχρονα η Αμερικάνικη βάση μη επανδρωμένων 
αεροσκαφών (drones). 

 Το Στεφανοβίκειο που χρησιμοποιείται για την μεταστάθμευση αεροκίνητων 
μονάδων και μαχητικών ελικοπτέρων του στρατού των ΗΠΑ. 

 Το Στρατόπεδο Γεωργούλα του Βόλου, όπου έχουν εγκατασταθεί δυνάμεις 
της 32ης Ταξιαρχίας Πεζοναυτών των ΗΠΑ. 

 Το Άκτιο της Πρέβεζας όπου λειτουργεί η Επιχειρησιακή Βάση για τα 
ιπτάμενα ραντάρ AWAKS του ΝΑΤΟ. 

 Τα λιμάνια της Πάτρας και του Αστακού, που χρησιμοποιούνται για 
στάθμευση και ανεφοδιασμό δυνάμεων του ΝΑΤΟ 

 Ο Άραξος που εδρεύει η 116 Πτέρυγα Μάχης και λειτουργεί βάση με ειδικούς 
θόλους για πυρηνικά όπλα. 

Και δεκάδες άλλες υποδομές όπως είναι η Σούδα στην Κρήτη, το κέντρο εκπαίδευσης 
στην Ανδραβίδα, λιμάνια, αεροδρόμια και οι οδικοί άξονες, γη, αέρα και ύδωρ 
δηλαδή στους ΝΑΤΟικούς φονιάδες. 
 
 
Αγαπητοί φίλοι και φίλες 
 
Ένα είναι σίγουρο, ότι παρά τους ψεύτικους – και καμιά φορά κωμικούς – 
διαξιφισμούς που έχουν οι εκπρόσωποι των αστικών κομμάτων στα τηλεοπτικά 
παράθυρα, κανένας τους δεν πρόκειται να διαφοροποιηθεί και να βγει, έστω και στο 
ελάχιστο, έξω από αυτά τα Ευρωατλαντικά πλαίσια και σχεδιασμούς. 
Όποιος κι αν ντυθεί το κοστούμι της νέας κυβέρνησης, θα κινείται με την ίδια άνεση 
στα ΝΑΤΟικά φόρα και θα υπερασπίζεται με την ίδια θέρμη την «εθνική στρατηγική» 
της παραπέρα εμπλοκής στα αμερικανοΝΑΤΟικά σχέδια και στον πόλεμο ΝΑΤΟ - 
Ρωσίας στην Ουκρανία. 
 
Αυτά είναι που πρέπει να βάλει προεκλογικά στο επίκεντρο ο λαός και να μην τους 
αφήσει σε χλωρό κλαρί.  
Κυρίως να αποτελέσουν αυτά τα ζητήματα το πραγματικό κριτήριο ψήφου. 
 
Ο λαός μας πρέπει να μπει μπροστά και να βροντοφωνάξει: Ως εδώ!  
 

 Να σταματήσει τώρα ο ιμπεριαλιστικός πόλεμος!  

 Η χώρα μας να σταματήσει να είναι ορμητήριο των αμερικανονατοϊκών 
φονιάδων!  

 Να σταματήσει η οποιαδήποτε ανάμειξη και αποστολή πολεμικού υλικού 
στην Ουκρανία! 

 Να κλείσουν οι ευρωατλαντικές βάσεις και υποδομές!  

 Καμιά διευκόλυνση από ελληνικό έδαφος για τις αμερικανονατοϊκές 

επιχειρήσεις στην Ουκρανία!  

 Κανένας φαντάρος και αξιωματικός σε αποστολή εκτός συνόρων!  

Γνωρίζουμε καλά τις ανεξάντλητες δυνάμεις του λαού μας! 
Παλεύουμε ώστε ο ίδιος να εμπιστευτεί τη δύναμή του! 

Στον ιμπεριαλισμό καμιά υποταγή – μόνη υπερδύναμη είναι οι λαοί!  


